



Clasa a VII-a......

Nume......................................                                                                 Data.............................

                                            LUCRARE SCRISĂ LA LIMBA ROMÂNĂ PE SEMESTRUL I

Se dă textul:

                  „A fost odată, a fost, că de n-ar fi nici nu s-ar povesti; că nici eu nu-s deodată cu poveştile, mânca-mi-ar pita fălcile, că-s mai mic c-o zi, cu două, mînca-mi-le-ar pe amîndouă. Mi-aduc însă aminte  când poveştile pe la poarta noastră trecea, maica atunci mă făcea, şi eu luai o poveste de coadă ş-o ţipai la noi în ogradă, şi-o bătui bine, bine, să mă-nveţe şi pe mine.
                  De atunci eu nu minţesc cum se minţeşte.

                  Ci minţesc de pârlesc, că în lume aşa se trăieşte.

                  Destul c-a fost odată un împărat care se numea împăratul Roşu, şi avea o bogăţie cât nu se poate spune.

                  Pe lângă bogăţia cea mare avea el singur, pentru a lui împărăţie: soare, lună şi stele.

                 Mai avea el şi trei fete, frumoase, Doamne,  ca trei îngeraşi.

                 Dar oamenii răi erau şi pe acele vremuri, şi de necazuri, bag seamă, nici împăraţii nu sunt scutiţi. Ş-odată ca niciodată, i-au furat soarele, luna şi stelele.”

                                                     (Voinic de plumb, poveste populară din Ardeal)

A. Înţelegerea textului literar  ( 12 puncte)

1. Numeşte modul de expunere dominant.

2. Transcrie un fragment de maximum 30 de cuvinte care arată cauza ce va declanşa acţiunea basmului.
3. Precizează figura de stil folosită în textul citat.

4. În text, povestitorul foloseşte atât persoana a III-a, singular, cât şi persoana I. Explicaţi această trecere de la o persoană la alta.

5. Transcrie câte o structură care sugerează indicele de spaţiu şi de timp.

B. Limba română (36 de puncte)

1. Transcrie două cuvinte care conţin diftongi şi două care conţin vocale în hiat.
2. Cuvintele pita, şi  minţesc sunt arhaisme sau regionalisme?

3. Precizează cum s-a format substantivul îngeraş.

4. Indică valoarea verbului a fost (odată).
5. Precizează funcţia sintactică a celor două cuvinte subliniate în structura mânca-mi-ar pita fălcile.
6. Transcrie patru verbe la următoarele timpuri ale modului indicativ: prezent, perfect compus, perfect simplu şi imperfect.
7. Transcrie două locuţiuni verbale şi precizează funcţia lor sintactică.
8. Transformă o locuţiune verbală într-una substantivală şi alcătuieşte un enunţ în care să aibă funcţia sintactică de subiect.
9. Alcătuieşte un enunţ în care să ai un verb la diateza activă; transform-o astfel încît să treci verbul la diateza pasivă.
C. Alcătuieşte rezumatul unui text studiat la clasă. (42 de puncte)

